

□通讯员 王少波 陈志伟 文/图

农村道路是广大农村群众的“幸福路”“致富路”。农村群众的交通出行安全,是农村发展、乡村振兴的重要保障。在“天蓝地绿基因红”的百河之城——江苏盐城的盐都区,路网、河网纵横交错,综合交通线网总里程2154.7公里,其中农村公路1543.2公里,路网密度列盐城全市第一、江苏全省前列。

近年来,盐城盐都警方坚持人民至上、生命至上,持续强化事故预防“减量控大”工作,扎实开展农村道路交通安全隐患整治,加强全面筑牢农村道路交通安全根基。今年以来,全区农村农道交通事故数同比下降34.3%,重大交通事故实现零发生。



盐都警方交通安全宣传走进尚庄镇塘桥村。

治标+治本

因路施策打造农村平安大道

“这个路口现在加了隔离带,机动车和非机动车各行其道,路口也装了声光电系统,我们过岔路口大屏直接提示,就算夜间视线不好,也不担心了。”盐都区尚庄镇村民张宝凤说,他每天上班都经过这里,原来岔口多,人车混行,很容易发生交通事故。

乡村振兴,产业发展,交通管理压力随之增大。对于临近村庄小路的平交路口,积极采取绿化降高度、减密度、见亮度,布设行人过街“声光电”系统,实行机非分离硬隔离,设置路面减速带等方式,全面提高农村道路交通安全系数和智能化水平,让群众出行更安全、更安心。

重点隐患的“小成本”治理,取得减少伤亡的“大回报”。

针对辖区内河网众多,临水公路较多的特点,盐都警方在全区140处重点临水路段设置安全护栏,在平交道口设置提示牌,安装减速带,并在路面上画上“慢”字提醒标识,不少岔路口都安装了警示灯、反光镜、标识牌,对绿化遮挡问题进行了调优,村民们过路口更安心,“盐途美”的平安感受更深了。

据了解,盐都警方牢固树立“隐患就是事故”理念,推动农村地区道路交通安全管理向事前预防转型,全面排查国省道干线和农村公路各类交通隐患,积极推动“全区道路绿化影响交通安全整治联盟”成立,推行“双路长”制,实施道路设施提升、隐患路段清零、平交路口规范行动,推动农村电动车“亮尾戴盔”,组织交通安全示范路、模范机关、示范学校等创建活动。盐都农村道路由“通”到“畅”再到“好”,交通事故预防“减量控大”成效明显。



盐都区大冈佳富村警保合
作交通安全劝导站。

隐患治本 数据赋能 力量下沉 守护农村平安路 让群众出行更安心



盐都交警上门入户向村民宣传交通安全知识。

人眼+电眼

数据赋能让智慧交管如虎添翼

今年7月,通过智慧交通系统大数据分析发现:辖区龙冈镇部分村口平交路口事故多,隐患大。盐都警方迅速展开事故回溯,深挖问题根源,协调力量联动,在最短时间内整改销号。

交通事故“减量控大”工作中,盐都警方将近3年人、车、路、事故、违法等多维度数据深度碰撞分析,精准剖析农村路段老年群体、电动车、平交路口、酒醉驾、疲劳驾驶等5类交通事故隐患点,精准刻画事故规律,掌控交通发展态势。在此基础上,提请政府常务会议会办研究,推动区、镇两级道路交安委挂牌销号、落地交办,构建完善“即排查-即交办-即整改-即验收”闭环工作机制。

“S229省道上一辆大货车驾驶员疲劳驾驶,请立即前往处置,车牌为……”随着交警指挥中心发出指令,路面执勤民警将朱某驾驶的重型半挂牵引车拦停,朱某被警方强制休息。

这正得益于盐都警方的车辆管控集成指挥平台。该平台能实时监管进入盐都辖区的车辆。车辆信息、驾驶员信息和是否疲劳驾驶等,一目了然。信息会被实时推送给路面执勤民警。

疲劳驾驶的背后可能就是事故人伤。夜间开车行驶在盐都区的国省道上,驾驶员可以经常看到红黄绿三种颜色的激光灯闪耀在夜空中。

“每次开车看到这种激光灯就特别好奇,顿时来了精神,还能通过龙门架上的大屏提前了解路况信息。”盐都区运输企业驾驶员张某说道。

今年以来,盐都警方在辖区国省道10处市县交界处建设了龙门架,设置了有警示提示功能的激光灯、显示屏、雷达测速、电子抓拍等智能设备。在货车流量较大的国省道路口,针对货车转弯行驶有盲区的特点,警方还在路口划设右转危险警示区,提醒过路口群众远离货车,同时建设科技设施,向右转未按规定减速停车避让的车辆发送提醒信息。

专业+志愿

一线劝导让安全理念入脑入心

“这个农用车可不能载人啊!”在盐都区大冈镇佳富村警保合作农村交通安全劝导站旁的路口,村交通辅警和劝导员将一辆行驶的农用车拦下来,对交通违法行为进行及时劝导。

佳富村紧邻229省道,面积6.7平方公里,有7个村民小组,常住人口1560人,其中60岁以上老人和留守儿童占到一半以上。辖区穿梭过境的大货车数量多、车速快,路口事故多、隐患大,给老百姓出行带来不小隐患。

今年9月,在区交安委推动下,佳富村警保合作农村交通安全劝导站落地建成,这是盐都区已建成的12个村级劝导站之一,配以交通协警1人、人保公司工作人员1人、网格员3名,日常开展交通安全劝导、安全宣传、信息采集、隐患排查、协助事故处置、交通保险代办等工作。同时,村民足不出村,就能接受事故警示教育、体验头盔撞击、VR骑车盲区等多形式安全宣传。

“道路千万条、安全第一条!各位父老乡亲们下午好……”“路畅人安百村行”交通主题宣传活动走进盐都区盐渎街道花吉大舞台,近300个座位座无虚席,沉浸式交通安全节目,一站式“都安全”交通互动体验区、“都听到”农村大喇叭话交通、“都看见”戴盔亮尾服务区,农村交通安全宣传员聘任……为当地村民带来精彩纷呈的“交通安全文艺大餐”。

近年来,盐都警方在党委政府的大力支持下,进一步充实基层交通管理力量,全面加强农村交通劝导“两站两员”“一村一辅警”力量配备,推广农村“上下学、赶集聚会、民俗活动、重大节日”等劝导工作机制,常态开展多形式、接地气的交通安全主题宣传活动,让交通安全的种子在广大农村地区生根发芽。



盐都交警帮助群众粘贴电动车夜间反光标贴。